แผนการจัดการเรียนรู้  กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์
กลุ่มสาระการเรียนรู้  วิทยาศาสตร์  ชั้นประถมศึกษาปีที่  1  ภาคเรียนที่  1
หน่วยที่ 1  แผนการสอนที่ 1  เรื่อง  ลักษณะนิสัยของนักวิทยาศาสตร์
ระยะเวลาในการสอน  1  ชั่วโมง
1.  มาตรฐานการเรียนรู้

ว.8.1  ใช้กระบวนการทางวิทยาศาสตร์และจิตวิทยาศาสตร์ในการสืบเสาะหาความรู้การแก้ปัญหา  รู้ว่าปรากฏการณ์ทางธรรมชาติที่เกิดขึ้นส่วนใหญ่มีรูปแบบที่แน่นอน  สามารถอธิบายและตรวจสอบได้  ภายใต้ข้อมูลและเครื่องมือที่มีอยู่ในช่วงเวลานั้น ๆ เข้าใจว่าวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี สังคม และสิ่งแวดล้อม  มีความเกี่ยวข้องสัมพันธ์กัน
2.  ตัวชี้วัด


ป1/1 ตั้งคำถามเกี่ยวกับเรื่องที่จะศึกษาตามที่กำหนดให้หรือตามความสนใจ


ป1/2 วางแผนการสังเกตสำรวจตรวจสอบศึกษา ค้นคว้า โดยใช้ความคิดของตนเองและของครู


ป1/3 ใช้วัสดุอุปกรณ์ในการสำรวจตรวจสอบและบันทึกผลด้วยวิธีง่าย ๆ


ป1/4  จัดกลุ่มข้อมูลที่ได้จากการสำรวจตรวจสอบและนำเสนอผล


ป1/5  แสดงความคิดเห็นในการสำรวจ ตรวจสอบ


ป1/6  บันทึกและอธิบายผลการสังเกต สำรวจตรวจสอบโดยเขียนภาพหรือข้อความสั้น ๆ


ป1/7  นำเสนอผลงานด้วยวาจาให้ผู้อื่นเข้าใจ
3.  จุดประสงค์การเรียนรู้


1.  นักเรียนสามารถตั้งคำถามจากการสังเกตสิ่งต่างๆได้


2.  นักเรียนสามารถค้นหาคำตอบจากการสังเกต และตั้งคำถามได้
4.  สาระการเรียนรู้

         ลักษณะนิสัยของนักวิทยาศาสตร์
5.  กิจกรรมการเรียนการสอน


1.  นักเรียนเคลื่อนไหวร่างกายอย่างอิสระตามเสียงเพลงที่ครูเปิดเทปบันทึกเสียง


2.  นักเรียนและครูสนทนาร่วมกันเกี่ยวกับลักษณะนิสัยของนักวิทยาศาสตร์ว่าควรมีลักษณะอย่างไร เช่นเป็นคนช่างสังเกต  รู้จักตั้งคำถาม  ซักถามเมื่อมีข้อสงสัย


3.  นักเรียนดู power  point ภาพผลไม้  5  ชนิด  และช่วยกันสังเกตความเหมือน  ความต่างของผลไม้แต่ละชนิด เช่น
-  ผลไม้อะไรมีสีเหลือง   -  ผลไม้อะไรใหญ่ที่สุด   ผลไม้อะไรเล็กที่สุด


4.  นักเรียนและครูร่วมกันสรุปลักษณะของนักวิทยาศาสตร์


5.  นักเรียนทำใบกิจกรรม ( โยงเส้นภาพที่เหมือนกัน )
6.  สื่อการสอน


1.  เทปเพลง 






 2.  ภาพผลไม้  5  ชนิด



3.  ใบกิจกรรม
7.  การวัดและประเมินผล
7.1  วิธีวัดผล

1. สังเกตการตอบคำถาม

  2. ตรวจใบงาน
7.2  เครื่องมือวัดผล


1. แบบสังเกตพฤติกรรม


2. แบบบันทึกการตรวจผลงาน
7.3  เกณฑ์การประเมินผล


1. การสังเกตพฤติกรรมต้องผ่านเกณฑ์ร้อยละ  80


2. การตรวจผลงานต้องผ่านเกณฑ์ร้อยละ 80

 8. บันทึกหลังสอน

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
ภาคผนวก หน่วยที่1  แผนการสอนที่ 1
1. รูปภาพนักวิทยาศาสตร์


ลักษณะของนักวิทยาศาสตร์



- การสังเกต



- การตั้งคำถาม



- การหาคำตอบ
2. นักเรียนสังเกตภาพเต่าว่าตัวใดเหมือนกัน  ( เต่าลักษณะต่าง ๆ)

	เต่า1
	เต่า2
	เต่า3

	เต่า 3
	เต่า 1
	เต่า2


ภาคผนวกหน่วยที่ 1  แผนการสอนที่ 1
3.  ใบงานจับคู่ภาพเหมือน



ภาพเต่า



ภาพเป็ด


ภาพไก่



ภาพนก


ภาพเป็ด



ภาพไก่


ภาพนก



ภาพเต่า

แผนการจัดการเรียนรู้  กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์
กลุ่มสาระการเรียนรู้  วิทยาศาสตร์  ชั้นประถมศึกษาปีที่  1  ภาคเรียนที่  1
หน่วยที่ 1  แผนการสอนที่ 2  เรื่อง  อวัยวะสำคัญของร่างกาย ( ตา )
ระยะเวลาในการสอน  1  ชั่วโมง
1.  มาตรฐานการเรียนรู้
ว1.1  เข้าใจหน่วยพื้นฐานของสิ่งมีชีวิต  ความสัมพันธ์ของโครงสร้าง  และหน้าที่ของระบบ
ต่าง ๆ  ของสิ่งมีชีวิตที่ทำงานสัมพันธ์กัน  มีกระบวนการสืบเสาะหาความรู้  สื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และนำความรู้ไปใช้ในการดำรงชีวิตของตนเองและดูแลสิ่งมีชีวิต
2.  ตัวชี้วัด
ป1/3สังเกตและอธิบายลักษณะ  หน้าที่และความสำคัญของอวัยวะภายนอกของมนุษย์ตลอดจนการ
ดูแลรักษาสุขภาพ
3.  จุดประสงค์การเรียนรู้
1.  นักเรียนบอกประโยชน์ของดวงตาได้
2.  นักเรียนบอกส่วนประกอบของดวงตาได้
4.  สาระการเรียนรู้
 

1.  ความสำคัญของดวงตา
2. ส่วนประกอบของดวงตา
5.  กิจกรรมการเรียนการสอน
1. นักเรียนทำท่าทางประกอบเพลง  “ หนอนกระดื๊บ ”
2. ครูทบทวนลักษณะของนักวิทยาศาสตร์
3. นักเรียนฟังนิทานเรื่อง  เด็กซุกซนกับกบน้อย
4. นักเรียนและครูร่วมกันสรุปเนื้อหาในนิทาน  และข้อคิดที่ได้จากเรื่อง
5.นักเรียนบอกชื่ออวัยวะในร่างกายมาคนละ  1  ชื่อ
6.  นักเรียนดู power  point ปริศนาคำทาย  และอ่านปริศนาคำทาย  พร้อมกับช่วยกันคิด (คำตอบที่
ถูกคือ ภาพตา)    เด็ก ๆ  ฝึกสะกดคำว่า      ตอ - อา - ตา
7. ครูเรียกนักเรียนออกมาหน้าห้อง  2  คน  แล้วให้นักเรียนในห้องช่วยกันสังเกตความ
แตกต่างของดวงตาเพื่อนทั้ง  2  คน
8. นักเรียนดูภาพส่วนประกอบของดวงตา  ครูอธิบายส่วนประกอบของดวงตา  
ประโยชน์ของดวงตา  และการดูแลรักษาดวงตา 
9. นักเรียนวาดภาพระบายสีดวงตา  คนละ  1  ภาพ  พร้อมชี้ส่วนประกอบของดวงตา
10.  นักเรียนเสนอผลงานของตนเองให้เพื่อนและครูดู
6. สื่อการสอน
1. เทปเพลง
2. นิทานเรื่องเด็กซุกซนกับกบน้อย
3. ปริศนาคำทาย
4. ภาพตา
5. ภาพส่วนประกอบของตา  
  7.การวัดและประเมินผล
  7.1 วิธีวัดผล
1. สังเกตการณ์ตอบคำถาม
2. ตรวจผลงาน
 7.2 เครื่องมือวัดผล
1. แบบสังเกตพฤติกรรม
2. แบบบันทึกการตรวจผลงาน
               7.3 เกณฑ์การประเมินผล 


1. การสังเกตพฤติกรรมต้องผ่านเกณฑ์ร้อยละ  80


2. การตรวจผลงานต้องผ่านเกณฑ์ร้อยละ 80


8.บันทึกหลังสอน
......................................................................................................................................................
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ภาคผนวกหน่วยที่ 1   แผนการสอนที่ 2
นิทาน  เรื่องเด็กซุกซนกับกบน้อย


ครั้งหนึ่งมีเด็กชาย  4  คน  มีนิสัยซุกซน  อาศัยอยู่ในหมู่บ้านแห่งหนึ่ง  เด็ก  4  คนเป็นเพื่อนรักกันมาก  และจะไปเที่ยวเล่นด้วยกันเสมอ  อยู่มาวันหนึ่งเด็ก  4  คนได้ไปเที่ยวเล่นที่ริมหนองน้ำ  พวกเขาเห็น
กบฝูงหนึ่งอาศัยอยู่ในหนองน้ำแห่งนี้  พวกเขาชวนกันหยิบก้อนหิน  ก้อนดิน  และกิ่งไม้  ขว้างปากบเพื่อ
ให้กบตกใจ  ครั้นเมื่อกบตกใจ  พวกเขาพากันหัวเราะชอบใจ


ขณะนั้นมีหัวหน้ากบตัวหนึ่งเฝ้าดูการกระทำของพวกเด็กทั้ง  4  คน  ด้วยความโกรธ  มันจึงกระโดด
มาตรงหน้า  แล้วพูดด้วยเสียงอันดังว่า  “ เจ้าเด็กใจร้าย ” พวกเจ้ามาทำร้ายพวกเราทำไม  เราไม่เคยทำอะไรให้เจ้าเดือดร้อนเลย  และถ้าพวกเจ้าโดนทำร้ายบ้างพวกเจ้าจะรู้สึกอย่างไร  เจ้าเด็กใจร้าย


เด็กทั้ง  4  คน  ครั้นเมื่อเห็นกบตัวใหญ่พูดได้ก็พากันตกใจ  ต่างพากันวิ่งหนีไปด้วยความกลัว






นิทานเรื่องนี้สอนให้รู้ว่า  เราไม่ควรรังแกผู้อื่นหรือผู้ที่อ่อนแอกว่า
2. ภาพส่วนประกอบของตา




เปลือกตา




ขนตา




ตาขาว




ตาดำ


















แผนการจัดการเรียนรู้  กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์
กลุ่มสาระการเรียนรู้  วิทยาศาสตร์  ชั้นประถมศึกษาปีที่  1  ภาคเรียนที่  1
หน่วยที่ 1 แผนการสอนที่ 3  เรื่อง  อวัยวะสำคัญของร่างกาย ( หู )
ระยะเวลาในการสอน  1  ชั่วโมง
1. มาตรฐานการเรียนรู้
ว1.1  เข้าใจหน่วยพื้นฐานของสิ่งมีชีวิต  ความสัมพันธ์ของโครงสร้าง  และหน้าที่ของระบบ
ต่าง ๆ  ของสิ่งมีชีวิตที่ทำงานสัมพันธ์กัน  มีกระบวนการสืบเสาะหาความรู้  สื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และนำความรู้ไปใช้ในการดำรงชีวิตของตนเองและดูแลสิ่งมีชีวิต
2. ตัวชี้วัด


ป1/3สังเกตและอธิบายลักษณะ หน้าที่และความสำคัญของอวัยวะภายนอกของมนุษย์ตลอดจนการดูแลรักษา
3. จุดประสงค์การเรียนรู้


1. นักเรียนบอกประโยชน์ของหูได้


2. นักเรียนบอกส่วนประกอบของหูได้
4. สาระการเรียนรู้


1. ความสำคัญของหู


2. ส่วนประกอบของหู
5. กิจกรรมการเรียนการสอน


1. นักเรียนทำท่าประกอบเพลงที่ครูเปิด เพื่อเคลื่อนไหวร่างกาย


2. ครูและนักเรียนร่วมกันทบทวน  ส่วนประกอบของตาและประโยชน์ของดวงตา


3. ครูแนะนำอวัยวะของร่างกายที่นอกเหนือจากตา  คือ หู แล้วให้นักเรียนดูภาพ  พร้อมกับอ่านสะกดคำว่า  หู


4. ครูเปิดเพลงให้นักเรียนฟัง พร้อมกับบอกชื่อเพลง  และเราใช้อวัยวะส่วนใดในการฟังเพลง


5. นักเรียนดู power  point ภาพประโยชน์ของหู  แล้วสนทนาร่วมกันถึงประโยชน์ของหู


6. นักเรียนดูภาพส่วนประกอบของหู  ครูอธิบายให้นักเรียนฟัง


7. นักเรียนสังเกตภาพหูลักษณะต่าง ๆ จำนวน 3 ภาพ และบอกว่าภาพใดเป็นภาพหูที่ผิดปกติ


8. ให้นักเรียนจับคู่กับเพื่อน และช่วยกันสังเกตหูของเพื่อนว่าปกติหรือไม่


9. ให้นักเรียนวาดภาพหู พร้อมชี้ส่วนประกอบของหู


10. นักเรียนและครูร่วมกันสรุปประโยชน์ของหู และส่วนประกอบของหู
6.สื่อการสอน


1. เทปเพลง


2. ภาพหู และส่วนประกอบของหู


3. ภาพหูลักษณะต่าง ๆ 3 ภาพ


4.ใบกิจกรรม
7. การวัดและประเมินผล


7.1 วิธีวัดผล



1. สังเกตการณ์ตอบคำถาม



2. ตรวจผลงาน


7.2 เครื่องมือวัดผล



1. แบบสังเกต



2. ใบกิจกรรม


7.3 เกณฑ์การประเมินผล

 1. การสังเกตพฤติกรรมต้องผ่านเกณฑ์ร้อยละ  80

 2. การตรวจผลงานต้องผ่านเกณฑ์ร้อยละ 80

8. บันทึกหลังสอน

.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ภาคผนวกหน่วยที่ 1  แผนการสอนที่ 3
ให้นักเรียนวาดภาพหู  และชี้บอกส่วนประกอบของหู

แผนการจัดการเรียนรู้  กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์
กลุ่มสาระการเรียนรู้  วิทยาศาสตร์  ชั้นประถมศึกษาปีที่  1  ภาคเรียนที่  1
หน่วยที่ 1 แผนการสอนที่ 4  เรื่อง  การดูแลตัวเรา ( ตาและหู )
ระยะเวลาในการสอน  1  ชั่วโมง
1. มาตรฐานการเรียนรู้
ว1.1  เข้าใจหน่วยพื้นฐานของสิ่งมีชีวิต  ความสัมพันธ์ของโครงสร้าง  และหน้าที่ของระบบ
ต่าง ๆ  ของสิ่งมีชีวิตที่ทำงานสัมพันธ์กัน  มีกระบวนการสืบเสาะหาความรู้  สื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และนำความรู้ไปใช้ในการดำรงชีวิตของตนเองและดูแลสิ่งมีชีวิต
 2 . ตัวชี้วัด


ป1/3สังเกตและอธิบายลักษณะ หน้าที่และความสำคัญของอวัยวะภายนอกของมนุษย์ตลอดจนการดูแลรักษา
3. จุดประสงค์การเรียนรู้


1. นักเรียนสามารถบอกวิธีการดูแลรักษาตาได้


2. นักเรียนสามารถบอกวิธีการดูแลรักษาหูได้
4.  สาระการเรียนรู้


การดูแลรักษาตาและหู
5.  กิจกรรมการเรียนการสอน


1. นักเรียนทำท่าประกอบเพลง


2. นักเรียนดู power  point ภาพส่วนประกอบของตา  และร่วมกันบอกวิธีการรักษาดวงตา


3. นักเรียนออกมาเล่าประสบการณ์เกี่ยวกับการดูแลรักษาตาของตนเอง


4. นักเรียนดูภาพส่วนประกอบของหู และร่วมกันบอกวิธีการรักษาหู


5. นักเรียนออกมาเล่าประสบการณ์เกี่ยวกับการดูแลรักษาหูของตนเอง


6. นักเรียนและครูร่วมกันสรุปส่วนประกอบของตา และหู  การดูแลรักษาตาและหู
6.  สื่อการสอน



1.เทปเพลง



2.ภาพส่วนประกอบของตา



3.ภาพส่วนประกอบของหู



4.ภาพการดูแลรักษาตาและหู
7.  การวัดและประเมินผล


7.1 วิธีวัดผล



1.สังเกตการตอบคำถาม



2.ตรวจผลงาน


7.2 เครื่องมือวัดผล



1.แบบสังเกตพฤติกรรม



2.แบบบันทึกการตรวจผลงาน 


7.3 เกณฑ์การประเมินผล

 1. การสังเกตพฤติกรรมต้องผ่านเกณฑ์ร้อยละ  80

2. การตรวจผลงานต้องผ่านเกณฑ์ร้อยละ 80

 8.  บันทึกหลังสอน

.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

ภาคผนวกหน่วยที่ 1 แผนการสอนที่ 4
ใบความรู้

       การดูแลรักษารักษาตา





การดูแลรักษาหู
1.ไม่ดูโทรทัศน์ใกล้เกินไป 




1.ไม่นำสิ่งแปลกปลอมใส่ในหู
2.ไม่จ้องมองดวงอาทิตย์





2.ไม่ฟังเสียงที่ดังเกินไป
3.ไม่ขยี้ตาแรง ๆ






3.ทำความสะอาดและเช็ดหูให้แห้ง
4.ไม่อ่านหนังสือขณะรถวิ่ง




   หลังอาบน้ำ
5.อ่านหนังสือในที่มีแสงสว่างเพียงพอ



4.หากมีความปกติเกี่ยวกับหูควรปรึกษา
6.หากมีความผิดปกติเกี่ยวกับตาควรปรึกษาแพทย์


   แพทย์

แผนการจัดการเรียนรู้  กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์
กลุ่มสาระการเรียนรู้  วิทยาศาสตร์  ชั้นประถมศึกษาปีที่  1  ภาคเรียนที่  1
หน่วยที่ 1  แผนการสอนที่  5  เรื่อง อวัยวะสำคัญของร่างกาย ( จมูก )
ระยะเวลาในการสอน  1  ชั่วโมง
1. มาตรฐานการเรียนรู้
ว1.1  เข้าใจหน่วยพื้นฐานของสิ่งมีชีวิต  ความสัมพันธ์ของโครงสร้าง  และหน้าที่ของระบบ
ต่าง ๆ  ของสิ่งมีชีวิตที่ทำงานสัมพันธ์กัน  มีกระบวนการสืบเสาะหาความรู้  สื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และนำความรู้ไปใช้ในการดำรงชีวิตของตนเองและดูแลสิ่งมีชีวิต
2. ตัวชี้วัด


ป1/3 สังเกตและอธิบายลักษณะ หน้าที่และความสำคัญของอวัยวะภายนอกของมนุษย์ตลอดจนการดูแลรักษา
3. จุดประสงค์การเรียนรู้


1. นักเรียนบอกประโยชน์ของจมูกได้


2. นักเรียนบอกส่วนประกอบของจมูกได้
4. สาระการเรียนรู้


ประโยชน์และส่วนประกอบของจมูก
5. กิจกรรมการเรียนการสอน


1.ครูเปิดเทปเพลงนักเรียนทำท่าประกอบเพลง


2.นักเรียนเล่นเกมกลิ่นอะไร  โดยครูเรียกนักเรียนออกมา 5 คน แล้วให้ดมสิ่งของที่อยู่ในกล่อง
แล้วบอกว่าเป็นกลิ่นอะไร ( ให้ดมครั้งละ 1 คน )  ครูเฉลยโดยการเปิดกล่องให้นักเรียนดู


3.นักเรียนและครูสนทนาถึงอวัยวะที่ใช้ในการดมกลิ่นและหายใจ พร้อมกับให้นักเรียนดูภาพจมูก  นักเรียนอ่านคำว่าจมูก และฝึกสะกดคำว่าจมูกพร้อม ๆ กัน


4.นักเรียนดู power  point ภาพส่วนประกอบของจมูกครูอธิบายส่วนประกอบของจมูกทีละส่วน


5.นักเรียนวาดภาพจมูกพร้อมกับชี้บอกส่วนประกอบของจมูก


6.นักเรียนและครูสรุปร่วมกันถึงหน้าที่ของจมูก และ ส่วนประกอบของจมูก



    หน้าที่ของจมูก


ส่วนประกอบของจมูก




1.มีไว้หายใจ



1.สันจมูก




2.ใช้สำหรับดมกลิ่น



2.รูจมูก




3.ขนจมูกช่วยกรองฝุ่นละออง
6. สื่อการสอน


1.เทปเพลง


3.ภาพส่วนประกอบของจมูก


2.เกมกลิ่นอะไร

4.ใบงาน

7. การวัดและประเมินผล


7.1 วิธีวัดผล



1. สังเกตการณ์ตอบคำถาม



2. ตรวจผลงาน


7.2 เครื่องมือวัดผล



1. แบบสังเกตพฤติกรรม



2. แบบบันทึกการตรวจผลงาน


7.3 เกณฑ์การประเมินผล


1. การสังเกตพฤติกรรมต้องผ่านเกณฑ์ร้อยละ  80


2. การตรวจผลงานต้องผ่านเกณฑ์ร้อยละ 80


 8. บันทึกหลังสอน

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................. 
แผนการจัดการเรียนรู้  กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์
กลุ่มสาระการเรียนรู้  วิทยาศาสตร์  ชั้นประถมศึกษาปีที่  1  ภาคเรียนที่  1
หน่วยที่ 1  แผนการสอนที่ 6  เรื่อง อวัยวะสำคัญของร่างกาย ( ปาก )
ระยะเวลาในการสอน  1  ชั่วโมง

1. มาตรฐานการเรียนรู้


ว1.1  เข้าใจหน่วยพื้นฐานของสิ่งมีชีวิต  ความสัมพันธ์ของโครงสร้าง  และหน้าที่ของระบบ
ต่าง ๆ  ของสิ่งมีชีวิตที่ทำงานสัมพันธ์กัน  มีกระบวนการสืบเสาะหาความรู้  สื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และนำความรู้ไปใช้ในการดำรงชีวิตของตนเองและดูแลสิ่งมีชีวิต

2. ตัวชี้วัด



ป1/3 สังเกตและอธิบายลักษณะ หน้าที่และความสำคัญของอวัยวะภายนอกของมนุษย์ตลอดจนการดูแลรักษา


3. จุดประสงค์การเรียนรู้



1. นักเรียนบอกประโยชน์ของปากได้



2. นักเรียนบอกส่วนประกอบของปากได้


4. สาระการเรียนรู้



1.ประโยชน์ของปาก



2.ส่วนประกอบของปาก


5. กิจกรรมการเรียนการสอน



1.นักเรียนเคลื่อนไหวร่างกายประกอบเพลง  “หากว่าเรากำลังสบาย”



2.ครูนำผลงานการวาดภาพจมูกของนักเรียนมาแสดงหน้าชั้นเรียนและให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับผลงาน



3.นักเรียนดู power  point ภาพปากและอ่านคำว่าปากพร้อมกับฝึกสะกดคำว่าปากพร้อม กัน



4.นักเรียนออกมายืนหน้าห้อง  1  คน แล้วให้เพื่อนสังเกตว่ามีลักษณะปากว่าเหมือนหรือแตกต่างกับภาพปากอย่างไร



5.นักเรียนดู power  point ภาพส่วนประกอบของปาก  นักเรียนฟังครูอธิบายส่วนประกอบของปากทีละส่วน



6.นักเรียนช่วยกันตอบคำถามว่า ทำไมต้องมีปาก นักเรียนช่วยกันตอบประโยชน์ของปาก



7.ให้นักเรียนทดลองชิมมะม่วงโดยใช้ปากแตะอาหาร แล้วให้บอกรสชาติ  นักเรียนใช้ลิ้นแตะมะม่วงและบอกรสชาติของมะม่วง  ครูอธิบายถึงส่วนประกอบของปากที่รับรู้รสของอาหาร คือลิ้น



8.นักเรียนทำใบงาน ปากของฉัน



9. นักเรียนและครูร่วมกันสรุปประโยชน์ของปาก และส่วนประกอบของปาก


6. สื่อการสอน



1.เทปเพลง



2.ภาพปากและส่วนประกอบของปาก



3.มะม่วง



4.ใบงาน


7. การวัดและประเมินผล



7.1วิธีวัดผล




1.สังเกตการตอบคำถาม




2.ตรวจผลงาน



7.2เครื่องมือวัดผล




1.แบบสังเกตพฤติกรรม




2.แบบบันทึกการตรวจผลงาน



7.3เกณฑ์การประเมินผล


       1. การสังเกตพฤติกรรมต้องผ่านเกณฑ์ร้อยละ  80


       2. การตรวจผลงานต้องผ่านเกณฑ์ร้อยละ 80



8.บันทึกหลังสอน

.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

ภาคผนวกหน่วยที่ 1 แผนการสอนที่ 6
1.ใบความรู้



ส่วนประกอบของปาก




หน้าที่ของปาก
1.ริมฝีปาก





1.ใช้พูด

2.ฟัน






2.เป็นทางผ่านอาหาร
3.ลิ้น






3.ฟันใช้บดเคี้ยวอาหาร








4.ลิ้นมีไว้รับรสชาติต่าง ๆของอาหาร








5.ลิ้นมีไว้สำหรับช่วยในการพูด
2.ใบงาน  ปากของฉัน
คำสั่ง ให้นักเรียนวาดภาพปาก และชี้บอกส่วนประกอบของปาก
แผนการจัดการเรียนรู้  กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์
กลุ่มสาระการเรียนรู้  วิทยาศาสตร์  ชั้นประถมศึกษาปีที่  1  ภาคเรียนที่  1
หน่วยที่ 1  แผนการสอนที่  7  เรื่อง  การดูแลตัวเรา ( จมูก,ปาก,ฟัน )
ระยะเวลาในการสอน  1  ชั่วโมง

1. มาตรฐานการเรียนรู้


ว1.1  เข้าใจหน่วยพื้นฐานของสิ่งมีชีวิต  ความสัมพันธ์ของโครงสร้าง  และหน้าที่ของ
ระบบต่าง ๆ  ของสิ่งมีชีวิตที่ทำงานสัมพันธ์กัน  มีกระบวนการสืบเสาะหาความรู้  สื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และนำความรู้ไปใช้ในการดำรงชีวิตของตนเองและดูแลสิ่งมีชีวิต

2. ตัวชี้วัด



ป1/3 สังเกตและอธิบายลักษณะ หน้าที่และความสำคัญของอวัยวะภายนอกของมนุษย์ตลอดจนการดูแลรักษา
3.จุดประสงค์การเรียนรู้


นักเรียนบอกวิธีการดูแลรักษา จมูก,ปากและฟันได้
4.สาระการเรียนรู้


วิธีการดูแล จมูก , ปาก และฟัน

5. กิจกรรมการเรียนการสอน


1.นักเรียนทำท่าประกอบเพลงตามเทปเพลงที่ครูเปิด


2.นักเรียนและครูร่วมกันทบทวนส่วนประกอบของจมูก และหน้าที่ของจมูก


3.นักเรียนดู power  point ภาพจมูกและร่วมกันบอกวิธีการดูแลรักษาจมูก


4.นักเรียนดูภาพปากและช่วยกันบอกหน้าที่ของปาก


5.นักเรียนและครูร่วมกันบอกถึงวิธีดูแลรักษาปากและฟัน


6.นักเรียนอาสาออกมาหน้าชั้นเรียน  2  คน  ให้เพื่อนๆในห้องสังเกตฟันของเพื่อนว่ามีลักษณะอย่างไร เช่น  สีของฟัน , ฟันผุหรือไม่,  ลักษณะการเรียงของฟัน


7.นักเรียนทำใบงานวิธีการดูแลรักษาปากและฟัน


8.นักเรียนและครูสรุปวิธีการดูแลรักษา จมูก, ปาก และฟัน

6. สื่อการสอน


1.เทปเพลง


2.ภาพ จมูก,  ภาพ ปาก , และภาพฟัน

3.ใบงาน


7.การวัดและประเมินผล



7.1วิธีวัดผล




1.สังเกตการตอบคำถาม




2.ตรวจผลงาน



7.2เครื่องมือวัดผล




1.แบบสังเกตพฤติกรรม




2.แบบบันทึกการตรวจผลงาน



7.3เกณฑ์การประเมินผล


      1. การสังเกตพฤติกรรมต้องผ่านเกณฑ์ร้อยละ  80


       2. การตรวจผลงานต้องผ่านเกณฑ์ร้อยละ 80



8.บันทึกหลังสอน

.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

ภาคผนวกหน่วยที่ 1 แผนการสอนที่ 7
ให้นักเรียนคัดข้อความตัวบรรจงเต็มบรรทัด
วิธีดูแลจมูก





วิธีดูแลรักษาปากและฟัน
1.ไม่ควรสั่งน้ำมูกแรง ๆ




1.รับประทานอาหารให้ครบ  5  หมู่
2.ไม่แคะจมูก ไม่นำสิ่งของใส่ในรูจมูก


2.ดื่มน้ำอย่างน้อยวันละ 6-8 แก้ว
3.อยู่ในที่มีอากาศบริสุทธิ์




3.แปรงฟันอย่างน้อยวันละ 2 ครั้ง

...................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แผนการจัดการเรียนรู้  กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์
กลุ่มสาระการเรียนรู้  วิทยาศาสตร์  ชั้นประถมศึกษาปีที่  1  ภาคเรียนที่  1
หน่วยที่ 1  แผนการสอนที่ 8  เรื่อง อวัยวะสำคัญของร่างกาย ( ผิวหนัง )
ระยะเวลาในการสอน  1  ชั่วโมง

1.  มาตรฐานการเรียนรู้


ว1.1  เข้าใจหน่วยพื้นฐานของสิ่งมีชีวิต  ความสัมพันธ์ของโครงสร้าง  และหน้าที่ของ
ระบบต่าง ๆ  ของสิ่งมีชีวิตที่ทำงานสัมพันธ์กัน  มีกระบวนการสืบเสาะหาความรู้  สื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และนำความรู้ไปใช้ในการดำรงชีวิตของตนเองและดูแลสิ่งมีชีวิต

2.  ตัวชี้วัด



ป1/3สังเกตและอธิบายลักษณะ หน้าที่และความสำคัญของอวัยวะภายนอกของมนุษย์ตลอดจนการดูแลรักษา
3. จุดประสงค์การเรียนรู้


นักเรียนบอกประโยชน์ของผิวหนังได้
4.  สาระการเรียนรู้


ประโยชน์ของผิวหนัง

5.  กิจกรรมการเรียนการสอน


1.นักเรียนทำท่าทางประกอบเพลง


2.นักเรียนและครูร่วมกันทบทวนส่วนประกอบ และวิธีการดูแลรักษา ตา , หู ,จมูก


3.นักเรียนฝึกอ่านสะกดคำว่า  ผิวหนัง


4.นักเรียนและครูช่วยกันบอกประโยชน์ของผิวหนัง



- ใช้ปกคลุมร่างกาย



- รักษาอุณหภูมิของร่างกาย



5.นักเรียนดู power  point ภาพผิวหนังที่สะอาด และผิวหนังที่เป็นโรคผิวหนัง


6.นักเรียนช่วยกันบอกวิธีการรักษาผิวหนังให้สะอาด เช่น



-อาบน้ำอย่างน้อยวันละ 2 ครั้ง



-สวมใส่เสื้อผ้าที่สะอาด



- ถ้าสงสัยจะเป็นโรคผิวหนังควรไปพบแพทย์

6.  สื่อการสอน


1.เทปเพลง
2.ภาพผิวหนังที่สะอาด และผิวหนังที่เป็นโรค

7.  การวัดและประเมินผล



7.1วิธีวัดผล




1.สังเกตการตอบคำถาม




2.ตรวจผลงาน



7.2เครื่องมือวัดผล




1.แบบสังเกตพฤติกรรม




2.แบบบันทึกการตรวจผลงาน



7.3เกณฑ์การประเมินผล


       1. การสังเกตพฤติกรรมต้องผ่านเกณฑ์ร้อยละ  80


       2. การตรวจผลงานต้องผ่านเกณฑ์ร้อยละ 80



8.  บันทึกหลังสอน

.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

ภาคผนวกหน่วยที่ 1 แผนการสอนที่ 8
ภาพประโยชน์ของผิวหนัง
1. ปกคลุมร่างกาย
2. รักษาอุณหภูมิของร่างกาย

แผนการจัดการเรียนรู้  กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์
กลุ่มสาระการเรียนรู้  วิทยาศาสตร์  ชั้นประถมศึกษาปีที่  1  ภาคเรียนที่  1
หน่วยที่ 1  แผนการสอนที่  9  เรื่อง  การดูแลตัวเรา  ( ผิวหนัง , มือ , เท้า, ผม )
ระยะเวลาในการสอน  1  ชั่วโมง

1. มาตรฐานการเรียนรู้


ว1.1  เข้าใจหน่วยพื้นฐานของสิ่งมีชีวิต  ความสัมพันธ์ของโครงสร้าง  และหน้าที่ขอระบบต่าง ๆ  ของสิ่งมีชีวิตที่ทำงานสัมพันธ์กัน  มีกระบวนการสืบเสาะหาความรู้  สื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และนำความรู้ไปใช้ในการดำรงชีวิตของตนเองและดูแลสิ่งมีชีวิต

2. ตัวชี้วัด



ป1/3สังเกตและอธิบายลักษณะ หน้าที่และความสำคัญของอวัยวะภายนอกของมนุษย์ตลอดจนการดูแลรักษา

3. จุดประสงค์การเรียนรู้


นักเรียนบอกวิธีการดูแลผิวหนัง, มือ ,เท้า และผมได้


4. สาระการเรียนรู้


การดูแลผิวหนัง , มือ , เท้า ,ผม

5.  กิจกรรมการเรียนการสอน


1.นักเรียนทำท่าประกอบเพลง “หนอน”



2.นักเรียนฟังนิทาน  เรื่องพี่ปอกับน้องป่าน


3.นักเรียนอ่านสะกดคำว่า ผิวหนังและให้นักเรียนออกมาเขียนคำว่าผิวหนังบนกระดานดำที่ละคน


4.นักเรียนดู power point ภาพส่วนประกอบของผิวหนังครูอธิบายให้นักเรียนฟังทีละสวน


5.นักเรียนและครูร่วมกันสนทนาถึงวิธีการดูแลรักษาผิวหนัง มือ เท้า และ ผม


6.นักเรียนอาสาออกมาเล่าวิธีการดูแลรักษาผิวหนัง


7.นักเรียนทำใบงาน

6.  สื่อการสอน


1.เทปเพลง “หนอน”


2.นิทานเรื่อง พี่ปอกับน้องป่าน


3.ภาพส่วนประกอบของผิวหนัง


4.ใบกิจกรรม


7.  การวัดและประเมินผล



7.1วิธีวัดผล




1.สังเกตการตอบคำถาม




2.ตรวจผลงาน



7.2เครื่องมือวัดผล




1.แบบสังเกตพฤติกรรม




2.แบบบันทึกการตรวจผลงาน



7.3เกณฑ์การประเมินผล


       1. การสังเกตพฤติกรรมต้องผ่านเกณฑ์ร้อยละ  80


       2. การตรวจผลงานต้องผ่านเกณฑ์ร้อยละ 80



8.  บันทึกหลังสอน

..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

ภาคผนวก  หน่วยที่ 1 แผนการสอนที่ 9
นิทานเรื่องพี่ปอกับน้องป่าน


ปอกับป่านเป็นพี่น้องกัน  บ่ายวันหนึ่งปอกับป่านคิดจะช่วยแม่ทำความสะอาดบ้าน  แม่บอกทั้งสองคนทำความสะอาดห้องนอนของตนเอง  ปอกับป่านเดินเข้ามาในห้องเห็นของเล่นของตนเกลื่อนกลาดเต็มห้องจึงเดินไปเก็บของเล่น  แต่ทั้งสองเห็นของเล่นชิ้นโปรดเข้าจึงนั่งเล่นจนลืมทำความสะอาดห้อง  ตอนเย็นแม่เดินเข้ามาถามปอกับป่านว่าเสร็จหรือยัง เมื่อแม่เห็นว่าปอกับป่านยังไม่ได้ทำอะไรเลยจึงตักเตือนปอกับป่าน  ให้ทำความสะอาดห้อง เด็กทั้งสองคนรีบเก็บของเล่นทั้งหมดใส่กล่อง  และกวาดถูห้องจนสะอาด  และช่วยเก็บพับผ้า จัดระเบียบเสื้อผ้าในตู้จนเรียบร้อย  ปอและป่านมองดูห้องของตนเองด้วยความภูมิใจ


ตอนเย็นวันนั้น  ปอและป่านได้ช่วยแม่จัดโต๊ะอาหาร  พ่อและแม่ชมปอและป่านว่าเป็นเด็กดีพ่อแม่ภูมิใจและดีใจที่มีลูกดี  แล้วทั้งหมดก็ร่วมรับประทานอาหารอย่างมีความสุข
............................................................
ภาคผนวกหน่วยที่ 1  แผนการสอนที่ 9
ส่วนประกอบของผิวหนัง
เส้นขน
รูเหงื่อ
ผิวหนัง
แผนการจัดการเรียนรู้  กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์
กลุ่มสาระการเรียนรู้  วิทยาศาสตร์  ชั้นประถมศึกษาปีที่  1  ภาคเรียนที่  1
หน่วยที่ 1  แผนการสอนที่  10  เรื่อง  อวัยวะทำงานสัมพันธ์กันอย่างไร
ระยะเวลาในการสอน  1  ชั่วโมง
1. มาตรฐานการเรียนรู้
         ว1.1  เข้าใจหน่วยพื้นฐานของสิ่งมีชีวิต  ความสัมพันธ์ของโครงสร้าง  และหน้าที่ของระบบ
ต่าง ๆ  ของสิ่งมีชีวิตที่ทำงานสัมพันธ์กัน  มีกระบวนการสืบเสาะหาความรู้  สื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และนำความรู้ไปใช้ในการดำรงชีวิตของตนเองและดูแลสิ่งมีชีวิต
2. ตัวชี้วัด


ป1/3สังเกตและอธิบายลักษณะ หน้าที่และความสำคัญของอวัยวะภายนอกของมนุษย์ตลอดจนการดูแลรักษา
3. จุดประสงค์การเรียนรู้

1. สังเกตและบอกการทำงานของอวัยวะได้

2.บอกได้ว่าอวัยวะทำงานสัมพันธ์กันอย่างไร

4. สาระการเรียนรู้

การทำงานที่สัมพันธ์กันของอวัยวะต่าง ๆ ในร่างกาย
5. กิจกรรมการเรียนการสอน

1. นักเรียนทำท่าประกอบเพลงผีเสื้อ

2. นักเรียนอ่าน  power  point อวัยวะทำงานสัมพันธ์กันอย่างไร  แล้วซักถามเกี่ยวกับหน้าที่
อวัยวะต่าง ๆที่เรียนมาแล้วว่ามีอะไรบ้าง

3. นักเรียนตอบปริศนาคำทาย  แล้วเฉลยด้วยภาพ  หู  ปาก  จมูก

4. นักเรียนดูภาพเด็กผู้ชาย  แล้วให้นักเรียนบอกส่วนต่าง ๆของร่างกาย เช่น ผม  ตา  ปาก  ลำตัว  และบอกประโยชน์ส่วนต่าง ๆ ของร่างกาย

5. นักเรียนดู power  point  การทำหน้าที่ของปากหูตา

6. ให้นักเรียนดู power  point และตอบคำถามของครูพร้อม ๆกัน  เช่นใช้อวัยวะใดบ้างในการอ่านหนังสือ  ใช้อวัยวะใดบ้างในการรับประทานอาหาร

7. นักเรียนทำใบกิจกรรม  แล้วเฉลยพร้อมกัน
6.  สื่อการสอน

1. เทปเพลง  ผีเสื้อ

2. ภาพอวัยวะ
3. ปริศนาคำทาย

4. ภาพหน้าที่ของ ปาก หู ตา

5. ใบกิจกรรม
7.  การวัดและประเมินผล

7.1  วิธีวัดผล

     
1. สังเกตพฤติกรรม


2. การตรวจผลงาน

7.2  เครื่องมือวัดผล


1. แบบสังเกตพฤติกรรม


2. แบบบันทึกการตรวจผลงาน

7.3  เกณฑ์การประเมินผล


 1. การสังเกตพฤติกรรมต้องผ่านเกณฑ์ร้อยละ  80


 2. การตรวจผลงานต้องผ่านเกณฑ์ร้อยละ 80

8.  บันทึกหลังสอน

..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ภาคผนวก หน่วยที่ 1  แผนการสอนที่ 10
1. ปริศนาคำทาย

1. สองใบเล็กกระจี๊ด  อิทธิฤทธิ์มากมี  ฟังเสียงดี ๆ  นี่คืออะไร
(  หู  )

2. อะไรเอ่ย  ไว้บอกรักแม่  ทุกเช้าทุกเย็น



(  ปาก  )

3. อะไรเอ่ย  มีกลิ่นลอยมารู้ได้ทันที เจ้าสิ่งนี้คืออะไร

(  จมูก  )

4. อะไรเอ่ย  ลืมเมื่อไรต้องทำงานทันที



(  ตา  )  
2.  ภาพเด็กผู้ชาย  ( ชี้บอกอวัยวะของร่างกาย )
 





ผม







ตา







ปาก







หู






คิ้ว






ลำตัว







มือ







แขน






ขา






เท้า

3. ใบกิจกรรม
คำสั่งให้นักเรียนเติมคำในช่องว่าง
1. การเดินอวัยวะที่ใช้ได้แก่........................
2. การเต้นเข้าจังหวะอวัยวะที่ใช้ได้แก่...........................
3. การปั่นจักรยานอวัยวะที่ใช้ได้แก่...............................
แผนการจัดการเรียนรู้  กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์
กลุ่มสาระการเรียนรู้  วิทยาศาสตร์  ชั้นประถมศึกษาปีที่  1  ภาคเรียนที่  1
หน่วยที่ 1  แผนการสอนที่  11  เรื่อง  ทดสอบหลังเรียน
ระยะเวลาในการสอน  1  ชั่วโมง
1. มาตรฐานการเรียนรู้
         ว1.1  เข้าใจหน่วยพื้นฐานของสิ่งมีชีวิต  ความสัมพันธ์ของโครงสร้าง  และหน้าที่ของระบบ
ต่าง ๆ  ของสิ่งมีชีวิตที่ทำงานสัมพันธ์กัน  มีกระบวนการสืบเสาะหาความรู้  สื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และนำความรู้ไปใช้ในการดำรงชีวิตของตนเองและดูแลสิ่งมีชีวิต
2. ตัวชี้วัด


ป1/3สังเกตและอธิบายลักษณะ หน้าที่และความสำคัญของอวัยวะภายนอกของมนุษย์ตลอดจนการดูแลรักษา
3. จุดประสงค์การเรียนรู้

1. บอกอวัยวะที่สำคัญของร่างกายได้

2.บอกวิธีดูแลรักษาอวัยวะที่สำคัญของร่างกายได้

4. สาระการเรียนรู้

ทดสอบหลังเรียน เรื่องตัวเรา
5. กิจกรรมการเรียนการสอน

1. ครูทบทวนความรู้เดิมที่เคยเรียนมาแล้ว  เกี่ยวกับอวัยวะต่าง ๆ ในร่างกาย  หน้าที่อวัยวะของร่างกาย  และการดูแลรักษาอวัยวะต่างๆ ของร่างกาย

2. นักเรียนทำแบบทดสอบหลังเรียนแล้วเฉลยพร้อมกัน

6. สื่อการสอน



-

7. การวัดและประเมินผล



7.1วิธีวัดผล




1.ตรวจผลงาน



7.2เครื่องมือวัดผล




1.แบบบันทึกการตรวจผลงาน



7.3เกณฑ์การประเมินผล


       1. การตรวจผลงานต้องผ่านเกณฑ์ร้อยละ 80


8.บันทึกหลังสอน

.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แบบทดสอบหลังเรียน หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 เรื่องตัวเรา
ให้นักเรียนทำเครื่องหมาย
ล้อมรอบคำตอบที่ถูกต้องเพียงคำตอบเดียว 
1. ข้อใดเกี่ยวข้องกับตาของเรา


ก. การได้ยิน


ข. การกินอาหาร

ค. การมองเห็น
2. ข้อใดเกี่ยวข้องกับจมูก


ก. ดมกลิ่น


ข. สัมผัส

ค. การมองเห็น
3. ถ้าปากของเราเป็นแผลจะทำให้มีปัญหาเรื่องใด


ก. การกินอาหาร

ข. การหายใจ

ค. ได้ยิน
4. สิ่งใดช่วยบอกรสชาติของอาหาร


ก. ปาก



ข. ลิ้น


ค. ฟัน
5. อวัยวะในข้อใดที่มีหนึ่งเดียว


ก. ตา



ข. หู


ค. จมูก
6. ถ้าเรามือเจ็บจะทำสิ่งใดลำบาก


ก. เขียนหนังสือ

ข. อ่านหนังสือ

ค. ดูโทรทัศน์
7. ดูและฟัง เกี่ยวข้องกับอวัยวะใด


ก. ตาและปาก

ข. ตาและหู

ค. จมูกและปาก
8. สิ่งใดที่เกิดขึ้นกับร่างกายเราแล้วทำให้เคลื่อนไหวได้ลำบาก


ก. ปากแตก


ข. แขนหัก

ค. ขาหัก
9. ข้อใดเป็นวิธีรักษาความสะอาดปาก


ก. ใช้ลิปสติกทาปาก
ข. อมยาอม

ค. แปรงฟัน
10. การตัดเล็บให้สั้นเป็นการรักษาความสะอาดของอวัยวะใด


ก. มือและแขน

ข. มือและเท้า

ค. มือและขา







